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《深浅的变化》教案

《日出·印象》美术教案

《拾穗者》教案

《画表情》教案

《云冈石窟》教案

《深浅的变化》教案
一、教学目标

【知识与技能目标】

掌握形体明暗、空间在光影效果下的不同表达技巧。

【过程与方法目标】

通过观察、欣赏、感受形体明暗的深浅、强弱变化所构造的客观物象。

【情感态度价值观目标】

通过学习活动，养成良好的观察能力和造型表现的能力。

二、教学重难点

【重点】

用笔的轻重、皴线的疏密关系表现客观物体。

【难点】

形体明暗、层次感的皴线方法

三、教学用具

绘画用笔、纸、图片等相关资料

四、教学过程

活动一：初步感知，导入新课

出示光影摄影照片《大自然的一束光》，提出问题：照片中的大自然与你看到的大自然

有什么不同?(在太阳光的照射下，自然景物呈现深浅的变化)揭示课题——《深浅变化》。

活动二：欣赏作品，引导想象

出示作品《雨露》提出思考问题，观察图片上的景物有什么的明暗变化?能否用线条来

表现明暗效果呢?
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学生回答。

教师总结：通过光线的影响，物体可以分为亮面、暗面和反光。可以通过铅笔或者碳素

笔来表现。笔轻则淡、重则浓;线条排列疏则弱，密则强。

练一练：出示单线勾勒的立方体，学生尝试根据光线照射的影响，用铅笔皴线画出不同

的明暗变化，并比较上了调子的立方体与之前的单线图片中的立方体有什么不同?(更具立体

感)

教师总结：通过在建筑物每一块面上运用由强到弱、由淡到浓的明暗画法进行涂画，能

够使物体变得层次分明，富有立体感。

由此掌握概念：明暗线条表现法——通过铅笔线条的力度、方向和层次的变化来表现物

体黑、白、灰调子。

出示石膏体。提出问题：物体在空间中受光线的影响会产生深浅不同的灰度，这些层次

不同灰度可以概括成五大面和三大调子，想想它们分别是什么?

学生观察并思考。教师总结：素描可分为三大调子(亮面、暗面、反光)，又由三大调子

引申出五大面(亮面、暗面、灰面、明暗交界线、反光)。

活动三：示范操作，实践练习

教师出示石膏立方体，看一看、想一想能画出几个面及其透视变化。教师示范线条的疏

密关系，通过观察对比的方式讲解不同疏密、长短、大小、轻重等线条的不同视觉效果。学

生交流观察结果，自主总结。尝试用铅笔皴线。

观察生活中的景物，用不同的线条关系表现一副绘画作品。

学生实践创作，教师巡视指导并纠错。

活动三：交流评议，拓展提高

学生作品展示，让大家相互欣赏，交流，评价，同时体验成就感。教师在欣赏学生作品

的同时，要给予学生作品以肯定，提出需要改进的地方，并鼓励大家要继续努力，多观察多

表现，创作出更加优秀的作品。

五、板书设计

深浅的变化

笔轻则淡、重则浓;线条排列疏则弱，密则强

六、教学反思

美术教案《日出·印象》
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一、教学目标

【知识与技能】

认识印象主义，鉴赏印象主义作品。

【过程与方法】

通过对于莫奈的《日出·印象》这一作品的鉴赏，了解印象主义的艺术特色。

【情感态度与价值观】

感受印象主义作品的形式美感。

二、教学重难点

【教学重点】

掌握印象主义的艺术特色。

【教学难点】

学会鉴赏印象主义作品的美感。

三、教具准备

多媒体课件与绘画工具

四、教学过程

活动一：设置情境，导入新课

情境导入，教师假设一个场景，展示图片带领大家来到印象派画展，进行欣赏画作，找

出自己最爱的一幅作品。

学生交流回答，提出自己喜欢的画作，教师指出最喜欢莫奈的《日出·印象》揭示课题：

日出·印象。

活动二：赏鉴赏作品，引导想象

(1)教师提出问题：什么是印象主义?印象主义的由来?学生通过对于课本的解读，回答

出印象主义这个名称是由莫奈的一幅风景画《日出·印象》得来的。教师点击课件，给学生

讲解印象主义的具体含义。告诉学生印象主义的画家包括莫奈、马奈等画家。欣赏印象派画

家莫奈、马奈的作品。

(2)教师引导学生描绘《日出·印象》的画面内容，《日出·印象》描绘的是在晨雾笼

罩中日出时的港口景象。教师讲授该画作的艺术特色，该画表现一种瞬间的视觉感受和活泼

生动的作画情绪，以往官方学院派艺术的那种呆板僵化的色调荡然无存，注重对光色效果的

追求。
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活动三：比较鉴赏，讨论总结

(一)教师展示莫奈的《草垛》，辨别这四幅画，大家可以讨论它们分别是什么时间画的?

学生通过欣赏，能够回答出画作的绘画时间段。

(二)教师展示马奈的代表作：《吹笛的男孩》、《酒吧侍女》、《白牡丹》、《奥林匹

亚》。看了这些作品，请同学们简单的来总结马奈的风格。

学生能够回答出，马奈十分善于使用黑色，使整个画面的色彩响亮醒目而又各得其所。

(三)通过对印象主义的两位画家作品的鉴赏，教师和学生一起总结印象主义的艺术特

色：

A.重外光

B.重色彩

C.重瞬间

活动四：总结新课，拓展主题

(1)小组派代表进行总结今日所学内容。

(2)教师抛出下节课内容，新印象主义和后印象主义。

(3)学生欣赏作品，进行预习。

五、板书设计

印象主义

艺术特色：

A.重外光

B.重色彩

C.重瞬间

《拾穗者》教案
一、教学目标

【知识与技能】

认识米勒的《拾穗者》作品，及其所代表的写实主义的创作风格和鉴赏的的基本方法。

【过程与方法】
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通过欣赏，讨论，对比，教师的讲解、体会来学习现实主义的真实美感。

【情感态度与价值观】

感受现实主义的美感，提高对美术的欣赏能力，学会尊重劳动、体验生活的情趣。

二、教学重难点

【教学重点】

掌握现实主义的风格特点及其画面内容。

【教学难点】

对现实主义风格特点的把握及其画面背后的感情理解。

三、教具准备

多媒体课件

四、教学过程

活动一：提供图片，导入新课

图片导入，教师提供，请同学根据图片上的“内容”，说说画面里描绘了什么场景。

学生交流回答，揭示课题：拾穗者。

活动二：赏析作品，感知分析

(一)感知体验画面内容

①展示米勒《拾穗者》。

②引导学生进行观察并提出问题“在画面中的人物都在做什么?在什么场景?”

学生回答，教师总结：贫苦的妇女在田地里拾取遗落的麦穗。

(二)感知体验画面色调

1.寻找邻近色

学生四人一小组交流并回答问题：

1、画面中都能发现哪些邻近色?

2、画面中的色调是一天中的哪一时刻?

教师总结：这种午后的暖黄色调，会营造出温馨动人的感觉，让人感觉亲切自然。

(三)感知画面造型
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①课件展示《拾穗者》油画与现实生活照片进行对比，引导学生观赏。

②教师设问“两种画面效果如何?给你什么感受?”

学生回答，教师总结：画面造型类似，都力求真实朴素的再现世界，这就是现实主义的

创作方向。

(四)感知作者

①课件展示米勒其他的作品，共同总结米勒的题材特色。

②教师设问“通过这些作品能知道米勒的创作风格是怎么样?”

学生回答，教师总结：切近生活，关心底层民众，对生活对劳动者有强烈的尊敬和怜悯

之情。

活动三：对比分析，自由表达

(一)教师再次展示《拾穗者》、《呐喊》

引导学生从内容、色调、造型、表达的情感等方面对这两幅作品进行分析，并且进行自

己的感受的交流。

(二)课堂展示，教师总结

分小组进行讨论后随即挑选小组代表进行表达

活动四：总结回顾，小结作业

教师口头总结本节课内容，布置作业。

五、板书设计

《画表情》教案
教学目标 ：

知识与技能目标：学习画表情用简单表现人物面部五官结构及表情的方法，画表 情使

学生今后能初步掌握表现人物情绪的方法。

过程与方法目标：通过画表情，使学生理解五官中特别是眼、嘴、眉的微妙变化就可以

传达到人的不同情绪。 画表情

情感态度与价值观目标：通过了解人物面部表情变化，画表情理解世间事物都有规律性

的道理。

教学重点：了解人物面部表情变化规律。
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教学难点：面部表情变化规律的运用。

教学准备：计算机、实物投影、录音机。 画表情

教学过程：

A、导入新课

1、导言：“同学们，你们喜欢做游戏吗?今天我们就先来做一个小游戏。 老师这里有

四种味道的食物，我要 找四个同学到前面来品尝，请同学们根据它们作出的表情猜一猜，

他们吃到的分别是什么味道的食物?”

2、(学生做游戏)“他吃的是什么味道的?”“你是怎么猜出来的?”“你能做一下这个

表情吗?”

B、传授新知 画表情

(一)《表情歌》

1、通过这个游戏，我们知道在生活中，味觉的刺激可以引表情的变化。那么，还有那

些情况会影响表情的变化呢?我们先不急着回答，我们来表演一下学过的《表情歌》。”

2、学生表演《表情歌》。

3、你们表演的可真棒!

提问：现在，你又了解到表情的变化还和什么有联系?(心情的变化)

(二)学生表情图片

4、你们回答的非常精彩，为了奖励你们，老师给你们带来 了一份礼物，是我们班同学

的相册，你们想看吗?”

5、(微机演示同学各种表情的照片)“这是谁呀?”“他 在干什么?” “这些表情是通

过什么的变化表现出来?”

[五官的变化]

小结：对，在生活中，人的表情都是通过五官中特别是眉、眼、嘴的微妙变化表现出来

的。这些表情往往也反映了人的内心世界。

(三)表情的变化规律

同学们，你们是不是了解了各种表情的特点呢?现在我要给你们出一个难题。老师给每

个小组准备了各种各样的眉毛、眼睛、嘴，请各个小组同学合作，摆一摆，看一看，看哪个

小组能拼出不同的表情来!

6、[学生活动] 请一个小组到前面拼摆。
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7、(实物投影)展示各小组同学的图片，归纳为哭、笑、 怒、愁四种表情。

8、学习学生总结哭、笑、怒、愁的五官特点。

小结：你们说的真棒，老师把同学们的这些内容组织在一起编成了一首儿歌，想听听吗?

(微机演示：表情儿歌)

儿歌：画人愁，垂眼落嘴皱眉头。

画人怒，瞪眼咬牙眉上竖。

画人笑：眉开眼弯嘴上翘。

画人哭：眉掉眼垂嘴角向下竖。

C、学生操作与教师辅导

根据这首儿歌，请你们画一张带有自己表情特点的自画像。

D、作业展评

E、教学小结：

关于表情的内容还有很多，今后我们还将继续学习，这节课我们就上到这里。谢谢同学

们，下课。

《云冈石窟》教案
一、教学目标

【知识与技能】

知道我国四大石窟、掌握雕塑的材质以及分类、初步掌握云冈石窟的艺术特色。

【过程与方法】

通过欣赏，分组探讨理解在宗教盛行的历史时期，宗教对人的精神影响和作用。

【情感、态度和价值观】

通过本课学习使学生热爱家乡雕塑建设，爱民族传统文化艺术，具有保护古建筑意识。

二、教学重、难点

【重点】

四大石窟、云冈石窟的艺术特色。

【难点】
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能够简单评析云冈石窟的雕塑作品

三、教学方法

欣赏教学法、情境法、体验感悟法、讨论法。

四、教学准备

教材、多媒体课件等

五、教学过程

(一)创设情境，导入新课

教师提问：

a、世界上三大主流宗教是哪三个?(佛教、基督教、伊斯兰教)

b、中国的主流宗教是什么?(佛教)

c、一提到佛教同学们首先想到什么?(西游记、敦煌壁画、佛像等)。(接下来看影片《飞

天舞蹈》提升学生兴趣，引入新课。

(二)直观感知

1.佛教的产生。(播放 PPT 诞生图)

佛教产生于公元前 6—5 世纪时古印度的一个小国。释迦摩尼的母亲一天晚上梦见一头

通体发光的六齿白象飞进了她体内，因此受孕。而后在腋下诞生一个婴儿，就是后来的释迦

摩尼，佛教的创始人。佛教的教义讲求转世轮回说，教化人们一心行善，默默的接受人世间

一切苦难，来世便会有好的结果，过上好的生活。

2、佛教传入中国

提问：佛教什么时候传入中国的?

学生讨论，教师小结 佛教是经过古代的丝绸之路逐渐传入到中国的。人间众生的苦难

是多种多样的，众生的愿望和需求也是多种多样的，佛能够看到并且帮助众多受苦受难的人，

并且满足不同人的愿望。

(三)具体分析

1、提问：中国四大佛教石窟?通过 PPT 分别播放四大石窟图片。

敦煌莫高窟

麦积山石窟

洛阳龙门石窟
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大同云冈石窟

2、讨论佛像的一般造型特点?

学生讨论后，教师总结： 肉髻，螺发，白毫，耳垂 。石窟造像，高达宽博，造型平稳

厚实。体现了当时高潮的雕塑技术。同时体现了当时佛教在人心目中的无上地位。

(影音欣赏佛像图片《金刚经》)

3、云冈石窟大佛欣赏。(重点欣赏第 20 窟大佛)

A、教师简介云冈石窟。

位于山西大同的武周山北崖，依山凿窟，东西绵延一公里，创建于北魏文成帝兴安二年。

云冈石窟开凿于公元 460 年(北魏)，到唐朝达到高峰。云岗石窟作为北魏早期佛教艺术的中

心，给各地石窟艺术以巨大的影响。现存洞窟 53 个，窟龛约 1100 个，石雕造像 51000 余尊。

云冈石窟已成为国内各界人士参观游览的重要场所也是国际友人倾慕和向往的旅游胜地，有

著名的二十石窟。

B、提问雕塑的分类?

----圆雕、浮雕。

C、雕塑的材质?

-----石、陶、木、铜

D、欣赏云冈石窟佛像后讨论艺术特色·

-----以壮观的石刻闻名。

(四)情感升华

讨论：在你旅游时应该怎样自觉保护历史文物?

(五)小结拓展

1、本课总结：任何一个国家和民族都有自己的宗教信仰，在过去很长一段时期内宗教

是人们解决生命中一切痛苦的唯一法宝，是进行心灵慰藉的唯一精神支柱。正是由于宗教的

强大的精神作用，也被统治者作为统治国家的一个重要手段。但无论怎样，历史给我们留下

了丰富的宗教美术作品，能够让我们直接面对宗教的神圣与威严，宗教到现在仍然是净化人

们心灵的文化产物。

1、拓展：播放 PPT 配乐欣赏敦煌飞天壁画图片。

提问：为什么云冈石窟以石刻佛像著称而敦煌莫高窟以壁画闻名于世?

六、板书设计
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净化心灵的文化产物----云冈石窟

一 我国四大石窟。

二 雕塑的分类，材质

三 云冈石窟佛像艺术特色-----以壮观的石刻闻名。

七、课后反思

小学美术试讲教案：《风来了》

教学目标

【知识与技能目标】

了解春、夏、秋、冬风的不同特点。

【过程与方法目标】

通过简单的创意和绘画，来表现风吹来时事物的变化及特征，感受不同的风带来的快乐、兴

奋、紧张、害怕的心情。

【情感态度与价值观目标】

唤起学生热爱大自然、热爱生活的情感。

教学重难点

【重点】

引导学生观察回忆春夏秋冬四季刮风时周围事物和人物的变化。

【难点】

运用线条大胆的表现出风来时的情景和感受。

教学准备

多媒体课件、自制教具、扇子、学生作品

教学过程

环节一：创设情境，导入新课

自制长纸条门帘下垂，师用扇子扇动，请同学们注意看，发生了什么？

生：门帘动了。

师：为什么老师做的门帘动了呢？

生：因为有风了。风来了。

师：对。因为风来了。(边说边板书课题：风来了，并随即用简笔画法风把“风”字装饰)

环节二：讲授新知识

(一)风的形成和作用

师问：风是怎么形成的呢？生答：空气流动产生风。冷热空气流动的快，风就大，空气流动

的慢，风就小。风的大小对人们又什么作用呢？

生(讨论后)答：大风能让风车转动，抽水快；大风能让帆船行走的快；可以放风筝，把衣服

吹干。
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师：我忍不住要夸奖同学们了。你们想到风的作用真多。“听，它来了，它又走了，它没给

自己留下什么，却给大地换了新装。”

(二)教师细说春夏秋冬的风

注意用语调把四季风的特点和给人的感受表达出来。并即兴板演柳树在不同风中的形态。

春风来了。“不知细叶谁裁出，二月春风似剪刀。”我们都背过这些诗歌，春风像剪刀，把

嫩绿的叶子剪出。春风给我们什么感觉呢？

生：暖暖的，舒服的。像妈妈的手抚摸着我。

学生的想象力很丰富，为什么不表演一下春风中的感觉呢？我们像花一样，在春风中绽开了，

微笑一下。那么用线条画春风的时候，一定要自然而流畅，这样才能表现出春风中舒畅的感

觉。

师要随机直观演示流畅线条风的画法。

春风中，我们的衣服是什么样的？画面色彩是什么色的？注意观察。

欣赏(课件)：同龄人笔下的春天的风。剪贴加绘画《春姑娘》、儿童版画《放风筝》、黑、

白铅笔画《放风筝》。

闷热的夏天，树叶都打了卷儿，狗热的直吐舌头，这时候忽然来了一阵风，啊，你是什么感

觉？

高兴、兴奋。怎么表现出来？举手欢呼、把衣服画成夏天的短衣服短裤。

当瓜果飘香的季节----秋天来临时，一阵风吹来，空气里飘来瓜果的香气。但，一天天过去，

风的脾气变大了。我们欣赏《阵风》这幅画是谁的作品？他是哪个国家的画家？作品名称是

什么？阵风是什么意思呢？感受到了风了吗？怎么看出来的？

师总结：大风来的时候，有些物体的形态就会发生变化。师即兴简笔画----无风时的柳树。

当大风来的时候，它会有什么变化呢？师即兴简笔画-----风中的柳树。风越大树的变化会更

大，比如说树干弯了、树断了。

出示课件图片：接着我们再来看看人在大风中的样子。(多引导动作和表情的不同)。观察

从哪里看出画面有风的？风是从哪个方向吹过来的呢？并引导学生欣赏人物的动态及事物

随

风飘动的形态。

师：欣赏了这些图片，我们知道人在风中不仅有动作的不同，而且有外形的变化，同时还有

表情的变化，有舒心的，有兴奋的，有紧张的，有艰难的。

有一首风的儿歌，又科学又好听，对我们的绘画有很大帮助。我们一起来欣赏。

课件展示风级儿歌：零级烟柱直冲天，一级青烟随风偏，二级轻风吹脸面，三级叶动红旗展，

四级枝摇飞纸片，五级带叶小树摇，六级举伞步行艰，七级迎风走不便，八级风吹树枝断，

九级屋顶飞瓦片，十级拔树又倒屋，十一、十二级陆上很少见。

环节三：巩固练习、创作实践学生制作，教师辅导

讨论：如何结合自己的想象与感受，画一幅非常有趣的关于风来了的作品？

师：根据自己的记忆和想像，以自己为主体，表现自己在不同风中的感受。用单色的表现方

式画，注意要添画合适情景，画出风来了的感觉。

学生作画，教师对存在的问题及时指导。

整理工具，材料，养成良好习惯。
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环节四：作品展示与评价，教师小结

教师鼓励性讲评：优秀的绘画作品像一朵朵花开在春风里，供我们欣赏；如一张张

精美的帆，瞧!我们的帆船出发了!如一台风车，风车转动了，带给我们童年的欢乐。

同学们，这，就是老师和你们共同完成的风来了的图画。

板书设计

风来了

风的形成和作用

合适情景，画出风来了的感觉。

教学反思
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